



## 三江热议



## 让中学生睡得好，该从哪里“挖潜”？

胡晓新

近日，宁波市康宁医院一份针对近4000名初中、高中学生的调查显示，我市青少年的睡眠质量真不怎么样，虽然夜里在床时间不短，但真正有效的睡眠时间却不多，因此，白天打瞌睡的现象比较突出。是什么动了孩子们的睡眠？从宁波市心理咨询治疗中心接触的多起案例可以看出，一部分孩子睡眠习惯不好，玩手机到很晚才肯睡，还有一部分孩子因为人际关系、学习压力过大，睡眠时间、睡眠质量受到了影响。

3月21日《宁波晚报》

中学生睡眠质量不好的后果，做老师家长的最清楚了：轻则影响注意力、记忆力，减退学习效率及创造性思考力，重则诱发多种疾病。谁都希望中学生睡得好，可理想很丰满，现实很骨感，而且中学生睡眠“成绩”不理想的情况，并非宁波一地才有，我国青少年研究中心公布的统计数据显示：中学生平均睡眠时间仅为7小时20分，有77.1%的中学生睡眠时间达不到卫计委和教育部规定的9小时标准。随着年级的升高，孩子们上床时间会相应延迟，睡眠时间也有所减少。调查显示，高二的学生，普遍比初一的学生晚睡半小时左右。

对此，学校、老师、家长，还有睡眠专家等，从合理安排学习和作息时间、科学睡眠的角度，提出提高作业效率、不睡懒觉、睡前不看电子设备、定期运动、听音乐等建议，的确起到了一定的作用。但对于学业任务繁重的中学生来说，时间安排得再紧凑合理、睡

眠调整得再科学严密，提高睡眠时间和质量的空间与潜力也十分有限。毕竟，各门功课的课时排在那里，老师布置的作业放在那里，更有中考、高考升学的压力摆在那里，在这样的情形下，要想在非休息日睡个自然醒的好觉，对许多中学生来说，近乎奢望。

相反，如果对中学生的睡眠质量问题有足够的重视，对教育部门、学校与老师来说，可供挖掘的“潜力”就相对大得多。比如，像前几年推迟小学生上学时间一样，适当推迟中学生早上上学时间；安排心理老师，通过心理辅导缓解部分中学生心理压力、改正不良习惯等。也就是说，从这方面着手“挖潜”，比光从学生那边“打主意”，要管用得多。

其实，全社会一直在“心疼”睡眠不足的中学生们。在今年召开的全国“两会”上，对现在中学生睡眠时间过少、伤害了身体的现状，全国政协委员董恒宇就提出5条建议：中学生早晨到校的时间最好推迟半小时，如7:00到校改为7:30；中学的生理卫生课要专门主讲“人与睡眠”的课，所有的师生都要听课；语、数、外等任课老师不得犯本位主义，不顾及学生的其他课程和休息，加大作业量。各年级组长有权减少任课老师的作业量；学校要明确规定最晚的放学时间，时间一到要清校，任何老师和学生不得留校；校长、教务处长要检查学生的睡眠情况，随时提出改善措施。因作业量过大、长期睡眠不足发生学生猝死的，要追究学校的责任，并影响校领导和老师工作业绩的评定。这5条建议，条条针对教育部门、学校与老师，可谓抓住了矛盾的主要方面。

## 图评天下



## 文明“落”地



南京鸡鸣寺路附近，一位男子为了造“花雨”自拍，脚踹樱花树。近日南京樱花盛开，一些行人为了图一己快乐，行为很不文明，例如为制造樱花雨脚踹樱花树、爬树拍照等等。

3月21日光明网

这位男子，为了造“花雨”自拍，脚踹樱花树，

虽然制造出了“美丽风景”，满足了自己的一时快感，但是却糟蹋了树木，让文明一地鸡毛。

制造樱花雨自拍，虽然很“开心”，但这种“开心”，却让文明很受伤。这种自私的“独乐乐”，损害的是其他更多人的“众乐乐”。要想快乐，当然可以，但不能践踏文明，以别人的“失眠”为代价！ 吴玲

## “撞翻变道车”是以恶制恶

汪昌莲

3月5日，广东东莞一轿车被后车撞翻，交警认定前车违法变道负全责。后车车主唐锦湘将行车视频传上网，称“只要对方全责就去撞”、“已撞过7辆车”，被众多网友指责，但交警调查确认他只是在吹牛。央视新闻频道最新一期《新闻周刊》的本周人物就是上述这位唐先生，他称“撞他是在维护路权”。

3月21日澎湃新闻

这种“撞翻变道车”的恶行，后车车主居然称“撞他是在维护路权”，一副善恶不分的法盲做派。

不可否认，司机强行变道，属于违章行为，可能会妨碍到其他车辆正常行驶，甚至给公共安全构成一定威胁。然而，即便是如此，也不能成为后车车主故意撞变道车的理由。如果说司机违章变道是一种恶，那么，故意撞变道车，就是在“以恶制恶”。殊不知，以恶制恶，也是一种恶。即使司机强行变道已涉嫌交通违法，也应通过正当的法律途径去解决，由交管部门依法处理，而不是像后车车主，采取故意撞变道车这种极端的方式，去滥用“私刑”。

因违章变道引发交通事故，变道司机承担全部

责任，无可争议。但是，如果后车车主故意撞变道车，也应该承担违法责任。特别是，这两名司机存在“斗车”行为，均已涉嫌交通违法，危及双方和不特定人的人身和财产安全，已构成危害公共安全的行为，轻则面临治安处罚，重则可能会被追究刑事责任。幸亏后车车主称“已撞过7辆车”，是“吹牛”之说，否则，其就是屡犯，应加重处罚，更应该受到道德谴责。

事实上，面对司机强行变道，后车车主完全可以选择理性、合法的方式解决。如报警、跟踪、拍下证据等。其之所以选择“斗车”和撞变道车，源于“以恶制恶”的病态思维作祟；而这种病态思维，在当今社会比较普遍。比如，有人对随地小便现象“忍无可忍”，便在显眼处立个“随地小便猪狗不如”之类的“恶语”警示牌；有人对违章车辆“深恶痛绝”，便到街头怒砸闯红灯的车辆。结果，不仅没有达到“制恶”目的，反而使自己的行为变成了一种“恶行”，甚至受到法律惩罚，真是得不偿失。因此，以恶制恶，或者语言暴力，绝不是正义之举，必须加以摒弃。对于交通违法行为，还是交给执法部门去解决吧。

## 热点快评



**【广东回应男童注射疫苗死亡：与山东问题疫苗无关】** 近日，河源市紫金县中坝镇一名4岁男童在注射疫苗后，莫名死亡，事件引发众多网友关心。21日下午，省卫计委回应，河源疫苗事件与山东问题疫苗无关，具体原因尚在调查中。

3月21日《今晚报》官方微博

山东问题疫苗余音未了，又出了广东男童注射疫苗死亡事件。且不论这两地的疫苗有没有相关，重要的是，家里有小孩的百姓看了后害怕了！

害怕什么呢？害怕自己的孩子重演“4岁男童注射疫苗死亡”的悲剧——即便是真疫苗都不是百分百安全，那么，怎么才能保证孩子们接种疫苗时百分百安全呢？各地接种部门有没有在“落针”之前一一落实相关应急预案呢？

害怕某些医院和药商之间有着看不见的交易，害怕相关部门抓了一小撮“卖药”的，不抓满大街“买药”的——果真如此，孩子到了接种疫苗的时候，接还是不接呢？

【阿里巴巴宣布电商交易额突破3万亿元】

21日14点58分，阿里巴巴集团2016财年电商交易额突破3万亿元人民币。沃尔玛220万员工用54年时间成为世界第一零售平台，阿里8000名小二只用了13年时间便达到这一商业体量。这意味着传统商业时代告一段落，全球最大网上经济体已经诞生。

3月21日新浪网官方微博

这些年来，阿里巴巴给这个世界带来了太多变化。

越来越多的“剁手党”痛并快乐着；越来越多的逛街族消失在街头。这对于广大忍耐已久的陪逛一族来说，无疑是最大的解放，最大的福音。

越来越多的店小二被迫“改良”或改行；越来越多的淘小二粉墨登场，鼠标一点，一声“亲”字，瞬间刷了个盆满钵满。瞧得那些仍苦苦死守“一亩三分地”的店小二头冒虚汗，寒战不已。

本期主持 朱志莹

## 街谈巷议



**裸女“烙铁烫癌”烫出公共救助硬伤** 一名光头全裸女子，趴在床上哭泣，左臂绑着留置针；一名小女孩从炭火中取出烙铁，伸向她的背部。这些触目惊心的照片，配以“山东女子无钱治白血病，裸拍‘烙铁烫癌细胞’照片求助”标题，3月20日凌晨始热爆全国网络，并被频频推送。

3月21日新华网

女子全裸“烙铁烫癌”，折射出了弱势群体的茫然无助。

女子全裸“烙铁烫癌”，烫出公共救助硬伤。正因为贫困家庭不可承受之重，正因为社会群体在援助贫困者上显得比较迟缓，正因为大病救助制度的乏力，正因为当地政府及有关部门救助机制的缺位，没有让公共服务挺身而出，在救助危重病患者时发挥积极作用，才导致贫困女子感觉走投无路，不得不痛苦地选择全裸“烙铁烫癌”。如果当地医院从救死扶伤的公益层面考虑，从人道主义关怀的角度出发，主动减免一些治疗费用，也许她就不会“裸身出镜”。 张西流

**“垃圾倒床上”，是一种教育冷暴力** 有学生报料，称白云区一学校的教官，因为某个同学没有及时倒垃圾，就将这些垃圾直接倒在了学生床上。教官的做法让学生们觉得不可思议。学校相关负责人表示，确有此事，目前已跟进处理。

3月21日《信息时报》

从带“绿领巾”到“砸手机”再到“垃圾倒床上”，教育冷暴力随处可见。出现教育“冷暴力”的根源在于，我们的教育者缺乏对教育科学的正确认知，缺乏对学生人格、权利的尊重。相较于体罚给孩子造成的外在伤害，“冷暴力”给学生造成的心灵伤害不容易被发现，亦更难恢复。如果学生的心理创伤得不到及时的发现与治疗，有可能给其带来自卑、孤僻等性格缺陷，还可能导致抑郁、焦虑等心理疾病。

斯涵涵